

专题策划

温暖 2021 体彩书写时代答卷



幸福 2021——

琳琅满目 公益善行无所不在

■记者于彤报道

2021年,体彩公益金用于补充全国社会保障基金、落实全民健身国家战略、提升竞技体育综合实力、教育助学、医疗救助、残疾人事业、扶贫事业、法律援助等项目,渗透百姓生活的方方面面。此外,各省市体彩从业者积极开展志愿服务、助力疫情防控、帮扶困难群体……哪里需要就出现在哪里。



助力冰雪活动



发放文体用品



参与疫情防控工作

奥运争光——助健儿登上领奖台

在2021年7月至8月举行的东京奥运会中,中国代表团获得88枚奖牌,包括38枚金牌、32枚银牌、18枚铜牌,向世界展示出中国运动员的高超技能和良好风貌。在健儿们奥运争光的背后,离不开体彩公益金的大力支持。

奥运争光计划是1995年7月国家体委(现国家体育总局)颁布实施的,其资金来源主要是体彩公益金。奥运争光计划的内容很多,包括加强科学训练、培养造就一支高水平的教练队伍、实施后备人才工程等。站上奥运冠军领奖台的

选手,只是奥运争光计划的金字塔尖。

在东京奥运会中获得举重金牌的湖北体彩公益大使汪周雨表示,“体彩公益金是我们勇夺金牌的坚强后盾。当运动员这么多年,体彩公益金深入我们训练生活的方方面面。无论是一直支撑着我们的‘奥运争光计划’,还是训练日常中的医疗保障,从提供更好的训练条件到备战参赛等各个方面都离不开体彩公益金的支持,这也给了我无畏前行的力量。”

目前,离北京2022年冬奥会还有不到一个月的时间。近

年来,体彩公益金加大了对冰雪运动的支持。2021年6月29日,国家体育总局公布了2020年度本级彩票公益金使用情况,用于竞技体育工作方面的国家体育总局本级彩票公益金为8.42亿元,其中用于重大奥运场地设施建设的公益金就达5.12亿元,用于奥运争光计划纲要保障项目2.84亿元,用于改善训练条件3991万元,用于运动队文化教育与科研386万元……在助力多健儿登上夏季奥运会领奖台后,体彩公益金也将在北京冬奥会上助力中国健儿为国争光。

疫情防控——第一时间行动起来

新冠肺炎疫情发生至今已近两年的时间,在这期间,全国各地的体彩从业者迎难而上,担任志愿者、捐赠防疫物资、提供核酸检测场所等,为疫情防控贡献出体彩力量。

进入2021年,新冠肺炎疫情呈散发之势,某地出现疫情后,当地的体彩人总是在第一时间行动起来。

1月2日,黑龙江省黑河市夜间室外温度降到零下37度。这时,因再次突发的新冠肺炎疫情,体彩人立即行动起来。“当时小区门口检查点移动板房的电源还没有接通,板房里比露天还冷,我们只能时常钻进汽车里取暖。每次有居民进入小区,我们在室外查验时,虽然穿着两层羽绒服,还戴着手套,但不一会手就冻得失去知觉了。”黑河市体彩中心工作人员

关超说。

8月2日起,湖北省荆州市主城区开展全员核酸检测。20160体彩实体店位于荆州区江畔天城小区门口,社区工作人员发现该店较为宽敞,便找到代销者李怒怒,想借用其店面开展核酸检测,他当即爽快答应。李怒怒向荆州体彩分中心报备后,便同社区工作人员一起动手腾空店内物品、进行室内外消毒、搭设帐篷,为开展核酸检测做好准备。3日6时,李怒怒来到店里,一边维持现场秩序,一边帮忙搬运物资,一直到晚上11点才完成当日的检测工作,等全部收拾完,已是4日凌晨。虽然牺牲了一天的销售时间,但是李怒怒表示,作为体彩从业者,能为疫情防控尽一份力十分值得,既是践行公益使命,也是

一种责任担当。

8月,河南焦作体彩分中心向山阳区东方红街道办事处捐赠矿泉水100件、体彩特制纸扇100把、医用酒精20桶、帐篷2顶、体彩特制公筷50盒、体彩遮阳伞4把……根据办事处的要求,焦作体彩选派了几名党员志愿者来到东方红办事处辖区的2个防疫点进行防控执勤,对出入社区人员进行扫码、量体温、消毒,帮助老年人用手机扫码。

12月,浙江绍兴出现疫情,50512体彩实体店代销者王忠良主动报名参加医院药品配送工作,保障当地各家医院的药品需求。

对于全国的体彩从业者来说,疫情就是命令。目前,新冠疫情仍未结束,体彩人也时刻准备着。

全民健身——与全民健康深度融合

全民健身计划自1995年颁布实施以来,体彩公益金一直是其重要资金来源。2021年,体彩公益金持续助力全民健身与全民健康深度融合。

人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志。如今,越来越多的人喜欢运动,全民健身已成为很多人的一种生活方式。

2021年6月底之前,31个省市区公布了上一年度体彩公益金的使用情况。在江西,安排5.33亿元本级体彩公益金用于实施10个公益项目,其中全民健身使用1.63亿元,在10个项目金额最高;安徽使用3.55亿元本级体彩公益金支持6个体育项目,其中全民健身工程使用1.70亿元,占比最高……全民健身始终是体彩公益金的“重头戏”。

截至2021年,黑龙江完成《全民健身实施计划(2016-2020

年)》评估,资助多功能运动场30个、笼式足球场18个、健身路径167套;云南人均体育场地面积达1.85平方米,全省县、乡、村三级体育场(馆)覆盖率分别达到100%、75.73%、95.35%,共建成社会足球场1669块;疫情期间,湖北举办省级赛事活动54场,带动市县举办赛事活动1800多场,推动构建“百千万”赛事活动新格局,进一步唱响“崇尚人人体育、共创美好生活”的新主题。

“体彩杯”赛事覆盖老中青少群体,设置项目越来越广泛,既有青少年体育联赛,也有大众传统体育活动。“体彩杯”已成为人们参与体育活动、体育比赛的重要途径之一。

在体彩公益金源源不断的支持下,全国各地全民健身活动遍地开花,对于倡导健身理念、引领健身行动,起到不可替代的重要作用。

助学助困——提升困难群体幸福感

对于贫困学生、困难群众,各省市体彩既有传统品牌活动,也有个性帮扶,提升他们的幸福感和获得感,改善他们的生活质量。

2021年,“中国体育彩票·新长城助学基金”和“公益体彩快乐操场”两大品牌公益活动继续开展。此外,重庆体彩“体彩助训·春苗行动”、山东体彩“情系革命老区关爱寒门学子”、海南体彩希望工程助学金项目等持续开展,为大中小学的学生送去关爱与帮助。

截至2021年,“中国体育彩票·新长城助学基金”累计投入2000万余元,资助了5000余名特困优秀大学生;“公益体彩快

乐操场”为全国3600余所学校送去体育器材,覆盖师生数百万;“体彩助训·春苗行动”累计投入1000余万元,资助了2700多名优秀体育苗子;“情系革命老区关爱寒门学子”累计投入670万元,资助1700余名学生;海南体彩的希望工程项目已累计接受大奖得主的480多万元捐赠,资助了600多名贫困学生圆梦大学。

2021年,各省市体彩还为众多困难群体送去关爱,冬天送温暖、夏季送清凉,如为环卫工人设立体彩驿站,为生活在福利院的孤寡老人送慰问品等,提升受助群体的幸福感和获得感。

志愿服务——一直在路上

近年来,各省市体彩陆续成立志愿者团队,长年开展志愿服务。

7月,河南多地遭受水灾,急需转运群众和生活物资。身为蓝天救援队成员的山东济宁体彩代销者白林超迅速行动,携带救援设备连夜奔赴灾区,“我们用橡皮舟转运、用担架抬、用身体背,先后救出200多人。”随后,白林超和队友的工作重点转移到防疫消杀。在36度的高温天气下,他和队员们身着厚重的隔离服,背负超过50斤的消杀装备,在大街小巷执行消杀任务。“当时天气特别热,每个人浑身都湿透了,我们只能与时间赛跑,清晨早起开始工作,即便是这样,还是有好几位队

员热得晕了过去。”

北京体彩从业者两赴河南,送去一车又一车生活物资,并且把这些物资逐一送到受灾群众的手中。山东和北京体彩的志愿者,为灾区群众送去及时的帮助,温暖了灾区群众的心。

“红日亭”是浙江温州的慈善地标,温州体彩的志愿者们经常来此开展志愿服务。2021年11月,温州体彩的志愿者们再次来到“红日亭”,开展爱心早餐等志愿服务活动,并捐赠了食用油等慰问品。

志愿服务已经成为体彩人的“第二职业”,他们在做好本职工作的同时,长期开展志愿服务,为更多群众带去体彩的温暖。